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 ► Faqe 3

Hyrje

N jë nga përparësitë e bashkëpunimit ndërqeveritar në Këshillin e Evropës, në fushën e rinisë është promovimi 
dhe mbështetja e zhvillimit të politikave rinore.

■ Kjo është përgjegjësi e Komitetit Drejtues Evropian për Rininë (CDEJ), i cili bashkon përfaqësues të 
ministrive ose organeve përgjegjëse për çështjet e rinisë nga 50 Shtetet Palë në Konventën Kulturore 
Evropiane. 

■ CDEJ-a nxit bashkëpunimin midis qeverive në sektorin e rinisë dhe siguron një kornizë për krahasimin 
e politikave kombëtare të rinisë, shkëmbimin e praktikave më të mira dhe hartimin e teksteve të përcaktimit 
të standardeve. 

■ Në këtë kontekst, CDEJ-a ka miratuar zyrtarisht mjetin aktual të vetëvlerësimit për zhvillimin e politikës 
rinore dhe ka inkurajuar shtetet anëtare ta përdorin dhe ta shpërndajnë atë. 

Historiku i mjetit të vetëvlerësimit 

N ë mungesë të mekanizmave të monitorimit për të ndjekur punën e sektorit rinor të Këshillit të Evropës, 
CDEJ-a mendoi se kishte një kërkesë në rritje nga qeveritë e vendeve anëtare për të zhvilluar kritere dhe 
metoda “matjeje” që të vlerësonin progresin e bërë me kalimin e kohës. 

■ Prandaj, CDEJ-a mendoi se ishte e nevojshme të zhvilloheshin një sërë standardesh cilësore për politikën 
rinore, bazuar në mes tjerash në rekomandimet e miratuara nga Komiteti i Ministrave (ose, kur është e 
përshtatshme, në tekstet e miratuara nga organet e tjera përkatëse të Këshillit të Evropës). 

■ Në lidhje me standarde të tilla, u zhvillua një mjet i vetëvlerësimit me tregues standardë, në mënyrë që 
autoritetet përgjegjëse për të rinjtë të mund të identifikonin progresin e bërë me kalimin e kohës, në zhvillimin 
e politikave të tyre rinore, dhe të zgjedhin çdo rregullim ose ndryshim të nevojshëm. 

■ Ky mjet u krijua për të ndihmuar shtetet anëtare që të vlerësojnë vetë pajtueshmërinë e tyre me standardet 
e Këshillit të Evropës për politikën rinore dhe të shërbejë si një bazë për zhvillimin e politikës rinore të vetë-ritmit. 
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Parimet kryesore  
të politikave publike rinore 
sipas Këshillit të Evropës 

G jatë viteve, Këshilli i Evropës ka zhvilluar një larmi parimesh, objektivash dhe vlerash që duhet të mbështesin 
politikat e të rinjve.

■ Sipas Këshillit të Evropës, çdo politikë publike për të rinjtë duhet të promovojë parimet e mëposhtme1: 

a. Të investojnë me qëllim te të rinjtë në një mënyrë të arsyeshme dhe në një mënyrë përforcuese të 
ndërsjellë, kudo që është e mundur, përmes një qasjeje të përqendruar në mundësi dhe jo të orientuar 
drejt problemit, duke përpunuar, ndër të tjera, standarde dhe instrumente të politikës rinore aty ku është 
e nevojshme; 

b. Të përfshijë të rinjtë si në formulimin strategjik të politikave rinore ashtu edhe në nxjerrjen e pikëpamjeve 
të tyre në lidhje me efektivitetin operacional të zbatimit të politikave;

c. Të krijohen kushtet për të mësuar, mundësi dhe përvojë që sigurojnë që të rinjtë të aftësohen për të 
zhvilluar njohuritë, aftësitë dhe kompetencat e tyre për të luajtur një pjesë të plotë si në tregun e punës 
ashtu edhe në shoqërinë civile;

d. Të krijohen sisteme për mbledhjen e fortë të të dhënave si për të paraqitur efektivitetin e politikave rinore 
ashtu edhe për të zbuluar shkallën në të cilën ekzistojnë ‘boshllëqet e politikave’ në lidhje me ofrimin 
e efektshëm të shërbimeve për të rinjtë nga grupe të caktuara shoqërore, në zona të caktuara, ose në 
kushte të caktuara; 

e. Për të shfaqur një angazhim për të zvogëluar ‘boshllëqet e politikave’ aty ku ekzistojnë në mënyrë të 
dukshme.

■ Këto parime të përgjithshme përshkruajnë se si duhet të jetë një politikë e shëndoshë. Shtetet anëtare 
inkurajohen gjithashtu të monitorojnë ndikimin dhe efektivitetin e politikave që zbatojnë, dhe të jenë të gatshëm 
për t’i rregulluar me imtësi (ose edhe t’i braktisin ato) nëse provojnë se janë pjesërisht ose plotësisht joefektive. 

■ Sidoqoftë, instrumenti aktual i vetëvlerësimit nuk përqendrohet drejtpërdrejt në parimet kryesore të 
politikave rinore të përshkruara më sipër. Të gjithë palët e interesuara që dëshirojnë të vlerësojnë pajtueshmërinë 
e tyre me këto parime në kontekstin e tyre (qoftë në nivelin vendor, rajonal, kombëtar ose evropian) inkurajohen 
të përdorin paketën e mjeteve për standardet e cilësisë të zhvilluara nga Forumi Evropian i Rinisë (YFJ), i cili 
mbulon shumicën e parimeve të renditura më sipër2.  

■ Fokusi i mjetit aktual të vetëvlerësimit është i ndryshëm, pasi ai adreson në mënyrë specifike përputhjen 
me standardet e Këshillit të Evropës për politikën e të rinjve. 

1. Burimi: “Këshilli i Evropës dhe politika rinore: mbështetje, ndihmë dhe burime për zhvillimin e politikës rinore në shtetet anëtare” 
(2016). Këto parime janë nxjerrë nga një larmi e teksteve kryesore të Këshillit të Evropës mbi politikën rinore, duke përfshirë termat 
e referencës së Komitetit Drejtues Evropian për Rininë (CDEJ) dhe Këshillit Këshillimor për Rininë (CCJ), Përmbledhjes për Politikën 
e Rinisë (2012), duke cituar raportin përfundimtar të Grupit të Punës për Treguesit e Politikave Rinore të vitit 2003. 

2. https://www.youthforum.org/toolkit-quality-standards-youth-policy.

https://www.youthforum.org/toolkit-quality-standards-youth-policy
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Standardet thelbësore të Këshillit 
të Evropës për politikën rinore

S ipas CDEJ-së, fusha dhe përqendrimi i politikës rinore të Këshillit të Evropës duhet të vazhdojë të promovojë 
vlerat thelbësore të Organizatës (të drejtat e njeriut, demokracinë dhe sundimin e ligjit).

■ Gjashtë fushat kryesore të ndërhyrjes (shihni grafikun) të politikës rinore të Këshillit të Evropës bazohen 
në standardet e miratuara nga Këshilli i Evropës në fushën e rinisë (kryesisht rekomandimet e Komitetit të 
Ministrave). Ato duhet të sigurojnë bazën për çdo zhvillim të politikës së të rinjve, në të ardhmen, brenda 
Organizatës. 

Këshilli i Evropës 
Ekspertiza / Përvoja 

Avantazhi konkurrues 
Biznesi kryesor 

Kontributi i veçantë

Vlerat thelbësore të 
Këshillit të Evropës 
Të drejtat e njeriut

Demokracia
Rregulli i ligjit

Politika e Rinisë
(më e gjerë, 

e tërësishme, 
përkufizimi)

Pjesëmarrja
Informacioni

Përfshirja
Aksesi në të drejtat

Puna e të Rinjve
Lëvizshmëria

Politika e (angazhimit + zhvillimit) të të rinjve



► Faqe 6

Si të përdorni mjetin e 
vetëvlerësimit për politikën rinore 

M jeti aktual synon të ndihmojë vendet anëtare, si dhe palët e tjera të interesuara në nivele të ndryshme 
(vendore, rajonale, kombëtare, ndërkombëtare), për të vlerësuar vetë përputhjen e tyre me standardet 
e Këshillit të Evropës, bazuar në gjashtë fushat e ndërhyrjes (pjesëmarrje, informacion, përfshirje, 

akses në të drejtat, punën e të rinjve dhe lëvizshmëri), të cilat formojnë bazën për politikën e angazhimit dhe 
zhvillimit të të rinjve të Këshillit të Evropës.

■ Nevoja për të lidhur të rinjtë me vlerat evropiane dhe, më saktësisht, me vlerat thelbësore të Këshillit 
të Evropës (të drejtat e njeriut, sundimin e ligjit, demokracinë) është gjithashtu thelbësore. Këshilli i Evropës 
gjithmonë ka nxitur një kuptim të politikës rinore bazuar në vlerat e përbashkëta Evropiane dhe në një ndjenjë 
të përkatësisë në Evropë. Prandaj, ky dimension evropian duhet të promovohet në të gjashtë fushat e ndërhyrjes 
së politikës rinore të Këshillit të Evropës. 

■ Për secilën nga këto fusha të ndërhyrjes, mjeti siguron tregues specifikë dhe të matshëm, me të cilët 
vendet anëtare mund të fillojnë të vlerësojnë progresin në zbatimin e standardeve thelbësore të Këshillit të 
Evropës (domethënë kryesisht rekomandimet përkatëse të Komitetit të Ministrave). 

■ Kriteret e vetëvlerësimit mund të ndihmojnë për të matur zhvillimin drejt secilit tregues. 

■ Në përputhje me mjetet e ngjashme të përdorura në Këshillin e Evropës3, shpresohet që ky mjet t’u 
mundësojë shteteve anëtare të: 

 ► rrisin ndërgjegjësimin dhe kuptimin e politikës rinore;
 ► të ndërmarrin një vetëvlerësim bazë të zbatimit aktual;
 ► të ndihmojnë në identifikimin e masave të nevojshme për të arritur pajtueshmërinë e mëtejshme;
 ► të nxjerrin në pah dhe të ndajnë praktikën e mirë;
 ► të masin zhvillimin me kalimin e kohës.

■ Shtetet anëtare inkurajohen ta përdorin mjetin në një mënyrë dinamike, nëse është e përshtatshme, 
duke vlerësuar vetë pajtueshmërinë e tyre me standardet e Këshillit të Evropës në intervale të rregullta. Në 
këtë drejtim, mjeti i lejon përdoruesit të regjistrojnë prirjet pozitive, të cilat do të mundësojnë përparim të 
mëtejshëm, si dhe fusha për përmirësim dhe ndjekje të mundshme. 

■ Mjeti u drejtohet kryesisht vendeve anëtare ku politika e të rinjve është çështje e kompetencës kombëtare. 
Sidoqoftë, është gjithashtu e mundur të përdoret mjeti në shtetet federale, ose në vendet ku çështjet e të 
rinjve trajtohen nga autoritetet rajonale dhe vendore, edhe pse kjo ndoshta do të kërkojë një bashkërendim 
dhe bashkëpunim shtesë midis autoriteteve të ndryshme kompetente të interesuara. 

■ Shtetet anëtare inkurajohen ta ndajnë këtë mjet me palët e interesuara përkatëse (për shembull, ministritë 
përgjegjëse për çështjet e rinisë, ministritë e tjera, organizatat rinore, këshillat e rinisë, autoritetet rajonale dhe 
vendore, grupet përkatëse profesionale që punojnë me të rinjtë), në mënyrë që të nxisin zhvillimin e politikës 
rinore të bazuara në vlera në Evropë.

3. Krahasoni “Mjeti i vlerësimit të pjesëmarrjes së fëmijëve”: mjet i vetëvlerësimit për të matur zhvillimin në zbatimin e Rekomandimit 
CM/Rec(2012)2 të Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare për pjesëmarrjen e fëmijëve dhe të rinjve nën 18 vjeç.
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Përmbledhja e treguesve 
kryesorë me të cilët mund të 
vlerësohet zhvillimi në zbatimin e 
standardeve të Këshillit të Evropës

Fusha e 
ndërhyrjes Treguesit korrespondues 

Pjesëmarrja  ► Politika e të Rinjve lehtëson pjesëmarrjen aktive të të gjithë të rinjve në vendime, 
veçanërisht në ato vendime që kanë të bëjnë me ta, dhe i inkurajon ata të angazhohen 
si qytetarë aktivë. 

 ► Qeveria njeh dhe mbështet organizatat rinore, këshillat rinorë dhe iniciativa ose 
struktura të tjera rinore. 

Informacioni  ► Politika e të Rinjve lehtëson sigurimin e informacionit përkatës miqësor për të rinjtë 
dhe aksesin e të gjithë të rinjve në këtë informacion, si jashtë rrjetit të internetit ashtu 
edhe në internet. 

 ► Politika e të Rinjve krijon mundësi që të rinjtë të zhvillojnë kompetenca për menaxhimin 
e informacionit. 

Përfshirja  ► Politika e të Rinjve promovon përfshirjen e të rinjve në situata të prekshme në të 
gjitha fushat e jetës (përfshirë arsimin dhe trajnimin, punësimin dhe profesionin, 
strehimin, shëndetësinë, sportin, kohën e lirë dhe kulturën). 

 ► Politika e të Rinjve synon parandalimin e diskriminimit, dhunës dhe përjashtimit me 
të cilin përballen të rinjtë, pavarësisht nga arsyet4.

Aksesi në 
të Drejtat

 ► Politika e të Rinjve promovon dhe lehtëson qasjen e të gjithë të rinjve në të drejtat 
në mënyrë më efektive dhe heq çdo pengesë ligjore, administrative dhe praktike.

 ► Politika e të Rinjve nxit një qasje të koordinuar për të përmirësuar aksesin e të rinjve 
në të drejtat me bashkëpunimin në të gjitha fushat përkatëse të politikave në nivelet 
ndërkombëtare, kombëtare, rajonale dhe vendore.

Puna e të 
rinjve

 ► Krijimi ose zhvillimi i mëtejshëm i punës cilësore të të rinjve mbrohet dhe mbështetet 
në mënyrë proaktive në politikat vendore, rajonale ose kombëtare të të rinjve. 

 ► Kompetencat e punëtorëve të rinj të paguar dhe vullnetarë garantojnë sigurimin e 
punës së të rinjve me cilësi të lartë.

Lëvizshmëria  ► Politika e të Rinjve mbështet lëvizjen e të rinjve, veçanërisht për të promovuar ndjenjën 
e përkatësisë në Evropë. 

 ► Politika e të rinjve inkurajon zhvillimin e projekteve të lëvizshmërisë cilësore.

4. Siç përshkruhet në mënyrë të qartë në Nenin 14 të Konventës Evropiane për të Drejtat e Njeriut, ose çdo formë tjetër e vendosur 
nga praktika gjyqësore e Gjykatës Evropiane të të Drejtave të Njeriut. 
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PJESËMARRJA

Bazat ligjore 

 ► Rekomandimi Rec(2006)14 i të Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi shtetësinë dhe pjesëmarrjen 
e të rinjve në jetën publike.

 ► Rekomandimi Rec(2004)13 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi pjesëmarrjen e të rinjve në 
jetën vendore dhe rajonale.

 ► Karta Evropiane e Rishikuar për pjesëmarrjen e të rinjve në jetën vendore dhe rajonale të Kongresit të 
Autoriteteve Vendore dhe Rajonale të Këshillit të Evropës. 

 ► Rekomandimi Rec(2006)1 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi rolin e këshillave kombëtarë 
të rinisë në zhvillimin e politikës rinore. 

 ► Konventa Evropiane për të Drejtat e Njeriut, neni 11 (liria e mbledhjes dhe shoqërimit).

 ► Rekomandimi për pjesëmarrjen e fëmijëve dhe të rinjve nën moshën 18 vjeçare dhe Mjeti i tij i Vlerësimit 
të Pjesëmarrjes së Fëmijëve.

Treguesi 1

Politika e të rinjve lehtëson pjesëmarrjen aktive të të gjithë të rinjve në vendime, veçanërisht në ato vendime 
që i shqetësojnë ata dhe ajo i inkurajon ata të angazhohen si qytetarë aktivë.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht5 Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Politika e të rinjve i ndihmon të rinjtë të jenë qytetarë 
aktivë, veçanërisht duke u ofruar atyre mundësi për 
të mësuar dhe përvojë që do të rrisë pjesëmarrjen 
e tyre në jetën publike.

Strukturat ose rregullimet e duhura janë vendosur 
në këtë mënyrë, duke mundësuar pjesëmarrjen e të 
gjithë të rinjve, përfshirë ata në situata të cenueshme, 
në ato vendime dhe debate që ndikojnë tek ta.

Inkurajohet shkëmbimi dhe përdorimi i praktikave 
të mira për pjesëmarrje efektive dhe inovative në 
nivelet vendore, rajonale dhe kombëtare.

5. Ose “në vazhdim”.

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016805b251a
https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016805dbd33
https://rm.coe.int/1680702379
https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016805d8caa
http://www.coe.int/en/web/echr-toolkit/la-liberte-de-reunion-et-dassociation
https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?Ref=CM/Rec%282012%292&Language=lanEnglish&Ver=original&Site=COE&BackColorInternet=DBDCF2&BackColorIntranet=FDC864&BackColorLogged=FDC864
http://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016806482d9
http://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016806482d9
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Treguesi 2

Qeveria njeh dhe mbështet organizatat rinore, këshillat rinorë dhe iniciativa apo struktura të tjera rinore.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Garantohet e drejta e të rinjve për t’u shoqëruar 
me të tjerët për të formuar organe ku të ndjekin së 
bashku objektivat e përbashkëta. 

Organizatave, këshillave dhe iniciativave rinore u 
sigurohet hapësira, mjetet financiare dhe mbështetja 
materiale e nevojshme për të siguruar funksionimin 
e tyre të qetë dhe efektiv. 

Organizatat e pavarura rinore dhe këshillat 
rinorë ekzistojnë në nivele vendore, rajonale dhe 
kombëtare, dhe luajnë një rol aktiv në zhvillimin 
dhe zbatimin e politikës rinore. 

Prirjet pozitive të cilat do të mundësojnë zhvillim të mëtejshëm

Fushat për përmirësim dhe ndjekje pasuese të mundshme
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INFORMACIONI

Baza ligjore 

 ► Rekomandimi CM/Rec(2010)8 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi informacionin e të rinjve.
 ► Rekomandimi No. R (90) 7 i Komitetit të Ministrave për vendet anëtare në lidhje me informacionin dhe 
këshillimin për të rinjtë në Evropë.

 ► Nismat e tjera përkatëse të Këshillit të Evropës:
 – Strategjia e Qeverisjes së Internetit 2016-2019
 – Rekomandimi R(97)20 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi “gjuhën e urrejtjes”.
 – Fushata e Lëvizjes për Ndalimin e Gjuhës së Urrejtjes

Treguesi 1

Politika e të rinjve lehtëson sigurimin e informacionit përkatës miqësor për të rinjtë dhe aksesin e të gjithë 
të rinjve në të, si jashtë rrjetit të internetit ashtu edhe në internet.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Shërbimet e informacionit dhe këshillimit për të rinjtë 
ofrohen në nivele vendore ose rajonale. 

Shërbimet e informacionit dhe këshillimit për të rinjtë 
ofrohen në nivel kombëtar. 

Format dhe kanalet e informacionit për të rinjtë 
përshtaten me nevojat në zhvillim dhe preferencat e 
të rinjve, përfshirë teknologjitë e reja të informacionit. 

Të rinjtë janë të përfshirë në zhvillimin e përmbajtjes 
dhe kanaleve të informacionit për të rinjtë. 

Shërbimet e informacionit dhe këshillimit për të 
rinjtë adresojnë në mënyrë specifike nevojat e të 
rinjve të pafavorizuar.

Treguesi 2

Politika e të rinjve krijon mundësi që të rinjtë të zhvillojnë kompetenca për menaxhimin e informacionit.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Shkrim-leximi  informativ/dixhital,  përfshirë 
mendimin kritik, është pjesë e arsimit zyrtar. 

Shkrim-leximi  informativ/dixhital,  përfshirë 
mendimin kritik, është pjesë e arsimit jozyrtar ose 
të thjeshtëzuar. 

Politika e të rinjve rrit ndërgjegjësimin e të rinjve për 
rreziqet me të cilat përballen si konsumatorë dhe 
krijues të informacionit në internet, përfshirë përsa 
i përket mbrojtjes së të dhënave të tyre personale. 

Prirjet pozitive të cilat do të mundësojnë zhvillim të mëtejshëm

Fushat për përmirësim dhe ndjekje pasuese të mundshme

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016805cecd8
https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016805041d0
http://www.coe.int/en/web/freedom-expression/igstrategy
https://rm.coe.int/1680505d5b
http://www.coe.int/en/web/no-hate-campaign/about-the-campaigns


 ► Faqe 11

PËRFSHIRJA

Baza ligjore 

 ► Rekomandimi CM/Rec(2015)3 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi aksesin e të rinjve nga 
lagjet e pafavorizuara për të drejtat sociale (Projekti ENTER!)

 ► Rekomandimi CM/Rec(2016)7 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi aksesin e të rinjve në të 
drejtat.

Treguesi 1

Politika e të rinjve promovon përfshirjen e të rinjve në situata të cenueshme në të gjitha fushat e jetës (përfshirë 
arsimin dhe trajnimin, punësimin dhe profesionin, strehimin, shëndetësinë, sportin, kohën e lirë dhe kulturën).

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Politika rinore në mënyrë specifike merr parasysh 
nevojat e të rinjve në situata të cenueshme.
Janë siguruar masa konkrete për të promovuar 
përfshirjen e të gjithë të rinjve, veçanërisht brenda 
dhe përmes punës së të rinjve, lëvizshmërisë, 
pjesëmarrjes dhe informacionit.
Politika e të rinjve krijon ura në politikën arsimore, 
në mënyrë që të promovojë përfshirjen e të rinjve.
Politika e të rinjve krijon ura në politikën e punësimit, 
në mënyrë që të promovojë përfshirjen e të rinjve.
Politika e të rinjve krijon ura në politikat e strehimit 
dhe kujdesit shëndetësor, në mënyrë që të promovojë 
përfshirjen e të rinjve.

Treguesi 2

Politika e të rinjve synon parandalimin e diskriminimit, dhunës dhe përjashtimit me të cilin përballen të 
rinjtë, pavarësisht nga arsyet6

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Ekzistojnë masa konkrete për të mundësuar që të 
gjithë të rinjtë të marrin rolin e tyre aktiv në shoqëri 
pa diskriminim.
Është njohur cenueshmëria specifike e disa të rinjve 
në lidhje me diskriminimin dhe stigmatizimin, dhe 
janë zhvilluar masa për adresimin e këtij problemi.
Janë vendosur në vend, masat që promovojnë 
tërësinë e bashkuar dhe marrëdhëniet pozitive midis 
njerëzve me prejardhje të ndryshme, duke përfshirë 
brenda dhe përmes punës së të rinjve.

Prirjet pozitive të cilat do të mundësojnë zhvillim të mëtejshëm

Fushat për përmirësim dhe ndjekje pasuese të mundshme

6. Siç përshkruhet në mënyrë të qartë në nenin 14 të Konventës Evropiane për të Drejtat e Njeriut, ose çdo formë tjetër e vendosur 
nga praktika gjyqësore e Gjykatës Evropiane të të Drejtave të Njeriut. 

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?Reference=CM/Rec(2015)3
https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?Reference=CM/Rec(2016)7


► Faqe 12

AKSESI NË TË DREJTAT

Baza ligjore 

 ► Rekomandimi CM/Rec(2016)7 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi aksesin e të rinjve në të 
drejtat.

 ► Rekomandimi CM/Rec(2010)7 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi Kartën e Këshillit të 
Evropës mbi Edukimin për Qytetarinë Demokratike dhe Edukimin për të Drejtat e Njeriut.

Treguesi 1

Politika e të rinjve promovon dhe lehtëson aksesin e të gjithë të rinjve në të drejtat në mënyrë më efektive 
dhe heq çdo pengesë ligjore, administrative dhe praktike7.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Politika e të rinjve kontribuon në heqjen e pengesave 
për të patur mundësi arsimimi dhe trajnimi cilësor 
për të gjithë të rinjtë.

Të rinjtë mbështeten për të kapërcyer vështirësitë 
që hasin në sigurimin e punësimit të qëndrueshëm 
dhe kuptimplotë dhe pasojat negative të situatave 
të pasigurta të jetës.

Janë parashikuar masat për t’u kujdesur për 
nevojat specifike të të rinjve në lidhje me kujdesin 
shëndetësor dhe social.

Treguesi 2

Politika e të rinjve nxit një qasje të koordinuar për të përmirësuar aksesin e të rinjve në të drejtat me 
bashkëpunimin në të gjitha fushat përkatëse të politikave në nivelet ndërkombëtare, kombëtare, rajonale 
dhe vendore.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Politika e të rinjve siguron që edukimi për të drejtat 
e njeriut dhe edukimi për qytetari demokratike janë 
të disponueshme për të rinjtë.

Palët e interesuara të përfshira në çështjet e të rinjve në 
të gjitha fushat përkatëse të politikave komunikojnë 
me njëri-tjetrin dhe bashkëpunojnë në mënyrë që të 
përmirësojnë aksesin e të rinjve në të drejtat.

Kryhen rishikime të legjislacionit ekzistues dhe 
të planifikuar, ose të programeve që promovojnë 
dhe garantojnë aksesin e të rinjve në të drejtat dhe 
paraqiten masat plotësuese mbështetëse.

Prirjet pozitive të cilat do të mundësojnë zhvillim të mëtejshëm

Fushat për përmirësim dhe ndjekje pasuese të mundshme

7. Aksesi në ato të drejta të përfshira në Rekomandimin CM/Rec(2016)7, të cilat tashmë janë të mbuluara në fusha të tjera të ndërhyrjes 
(p.sh., pjesëmarrja, përfshirja), qoftë në nivelin e treguesve ose kritereve të vlerësimit, nuk adresohet posaçërisht këtu.

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?Reference=CM/Rec(2016)7
https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?Ref=CM/Rec(2010)7&Language=lanEnglish&Ver=original&BackColorInternet=C3C3C3&BackColorIntranet=EDB021&BackColorLogged=F5D383


 ► Faqe 13

PUNA E TË RINJVE

Baza ligjore 

 ► Rekomandimi CM/Rec(2017)4 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare për punën e të rinjve.

Treguesi 1

Vendosja ose zhvillimi i mëtejshëm i punës cilësore të të rinjve është i mbrojtur dhe i mbështetur në mënyrë 
proaktive në politikat vendore, rajonale ose kombëtare të të rinjve.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Zhvillohen strategji, korniza, legjislacione, struktura 
të qëndrueshme dhe burime që mbështesin punën 
e të rinjve.

Aksesi i barabartë në punën e të rinjve për të gjithë 
të rinjtë promovohet përmes një bashkërendimi 
efektiv me sektorë të tjerë dhe me politikat përkatëse.

Punëtorët e të rinjve dhe të rinjtë janë të angazhuar 
në mënyrë aktive në zhvillimin e punës së të rinjve.

Treguesi 2

Kompetencat e punëtorëve të rinj të paguar dhe vullnetarë garantojnë sigurimin e punës së të rinjve me 
cilësi të lartë. 

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Është zhvilluar një kornizë e kuptueshme dhe e 
ndryshueshme, e bazuar në aftësitë për arsimimin 
dhe trajnimin e punonjësve të rinj të paguar dhe 
vullnetarë.

Çdo kornizë e tillë merr parasysh praktikën ekzistuese, 
prirjet dhe fushat e reja, si dhe larminë e punës së 
të rinjve.

Palët e interesuara, përfshirë punëtorët e të rinjve 
dhe të rinjtë, janë të përfshirë në zhvillimin e kësaj 
kornizeje.

Prirjet pozitive të cilat do të mundësojnë zhvillim të mëtejshëm

Fushat për përmirësim dhe ndjekje pasuese të mundshme

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=0900001680717e78


► Faqe 14

LËVIZSHMËRIA

Baza ligjore 

 ► Rezoluta (91) 20 duke krijuar një marrëveshje të pjesshme mbi Kartën e Rinisë me qëllim të promovimit 
dhe lehtësimit të lëvizjes së të rinjve në Evropë.

 ► Rekomandimi R (95) 18 i Komitetit të Ministrave për shtetet anëtare mbi lëvizjen e të rinjve.

Treguesi 1

Politika e të rinjve mbështet lëvizjen e të rinjve, veçanërisht për të promovuar ndjenjën e përkatësisë në 
Evropë.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Dispozitat specifike të politikave, programet dhe 
mundësitë për të mësuar dhe për të zbuluar, 
inkurajojnë të rinjtë të jenë të lëvizshëm nga ana 
sociale, kulturore, arsimore dhe ekonomike. 

Shërbimet e informacionit dhe këshillimit mbi 
mundësitë e lëvizjes së të rinjve janë të disponueshme.

Projektet e lëvizjes promovojnë një ndjenjë të 
përkatësisë në Evropë, veçanërisht përmes vlerave 
dhe parimeve të të mësuarit ndërkulturor të Këshillit 
të Evropës.

Treguesi 2

Politika e të rinjve inkurajon zhvillimin e projekteve të lëvizshmërisë cilësore.

Kriteret e vetëvlerësimit Po Jo  
plotësisht Jo Shembuj të 

praktikës së mirë

Projektet e lëvizshmërisë u përgjigjen parimeve 
të cilësisë, siç janë udhëzimet e dhëna në “Kartën 
Evropiane për Cilësinë në të Mësuarit e Lëvizshmërisë 
në fushën e të rinjve”.

Njohuritë dhe praktikat më të mira në çështjet e 
lëvizjes së të rinjve krijohen dhe ndahen në mënyrë 
që të mbështesin zgjidhje më të mira të politikave.

Prirjet pozitive të cilat do të mundësojnë zhvillim të mëtejshëm

Fushat për përmirësim dhe ndjekje pasuese të mundshme

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectID=09000016804d5925
https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016804d6172




Këshilli i Evropës është organizata kryesore e 

kontinentit për të drejtat e njeriut. Në të bëjnë pjesë 

47 shtete anëtare, duke përfshirë të gjitha shtetet 

anëtare të Bashkimit Evropian. Të gjithë shtetet anëtare 

të Këshillit të Evropës kanë nënshkruar Konventën 

Evropiane për të Drejtat e Njeriut, dokument i cili është 

hartuar për të mbrojtur të drejtat e njeriut, demokracinë 

dhe shtetin e së drejtës. Gjykata Evropiane mbikëqyr 

zbatimin e Konventës nga shtetet anëtare.

www.coe.int

Nevoja për të lidhur të rinjtë me vlerat evropiane dhe, më 
saktësisht, me vlerat thelbësore të Këshillit të Evropës 
(të drejtat e njeriut, sundimi i ligjit, demokracia) është 
thelbësore. Këshilli i Evropës gjithmonë ka nxitur një 
kuptim të politikës rinore bazuar në vlerat e përbashkëta 
Evropiane dhe në një ndjenjë të përkatësisë në Evropë. 

Në këtë kontekst, Komiteti Drejtues Evropian për 
Rininë (CDEJ) e ka miratuar zyrtarisht këtë mjet të 
vetëvlerësimit për zhvillimin e politikës rinore.

Ky mjet u krijua për të ndihmuar shtetet anëtare që ta 
vlerësojnë vetë pajtueshmërinë e tyre me standardet e 
Këshillit të Evropës për politikën rinore dhe të shërbejë 
si një bazë për zhvillimin e politikës rinore të vetë-ritmit. 
Shpresohet që ky mjet praktik t’u mundësojë shteteve 
anëtare dhe palëve të tjera të interesit të nxjerrin në pah 
dhe të ndajnë praktikat e mira, dhe të masin zhvillimin 
me kalimin e kohës. 
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